             Воспитание у сотрудников творчества  и 

коллективных традиций.

                                            Каждый человек хочет хорошо выполнять свою

                                     работу, гордиться сделанным и иметь возможность

                                     высказать своё мнение. Ему свойственно желание 

                                     участвовать в принятии решений и принадлежать к 

                                    особенной организации. Управление (как наука) не 

                                    знает никакого другого пути удовлетворения этих

                                    потребностей, кроме развития команд. Если эта 

                                    трудная, требующая квалификации работа удаётся, 

                                    то даже при скудных финансовых ресурсах получается

                                    эффективная организация.

                                      Курганский Сергей Михайлович,

                                      кандидат педагогических наук

        Для того, чтобы сделать управление школой более эффективным, любому руководителю нужны помощники. Требуется команда из инициативных, ответственных и работоспособных педагогов, создаваемая для достижения определённых целей. Инициатором формирования управленческой команды, как правило, выступает руководитель школы. Творческий и дееспособный коллектив единомышленников, а именно таковым и должна быть команда, не создаётся по приказу, механически, а предполагает хорошее знание руководителем своих сотрудников, их склонностей, способностей, настроений (т.е. знание педагогики и психологии). Иначе может получиться, как в известной басне И.А.Крылова о лебеде, раке и щуке.

     Любая команда объединяется для общего дела, и очень важно, чтобы она представляла не только дееспособную и энергичную, но и психологически совместимую группу. Порой получается так, что администратор, опираясь лишь на собственное мнение, создаёт не команду, а группу приближённых к себе учителей, полагая, что именно они являются профессионалами во всех вопросах. И жестоко ошибается, забывая о том, что остальная часть коллектива имеет свои личные амбиции и претензии, свой взгляд на положение дел в школе. Так рождается обида, педагоги начинают выражать недовольство, ссориться. Отсюда недалеко до конфликта.

   Часто бывает так, что директор годами не обращает внимания на ценного педагога и замечает его лишь тогда, когда тот приносит заявление на увольнение. В итоге школа теряет профессионала, а на подбор нового учителя для замещения образовавшейся вакансии уходит много времени, и нет гарантии, что новичок сможет в должной степени возместить потерю.

   Ни для кого не секрет, что человек стремится туда, где ему лучше. Каждый знает, что для него хорошо и что плохо. Так почему бы ни внести эти простые правила для организации работы собственного коллектива? Ведь коллектив – это вторая семья. Взять для примера японский стиль управления, который основывается на идеологии создания внутри корпорации коллектива-семьи со своими обычаями и традициями. Во всём мире известны результаты этого метода: на сегодняшний день Япония занимает лидирующие позиции по многим экономическим показателям.

        Существует множество гениальных педагогов разных времён и народов, и практически все их идеи могут быть по-своему полезны  руководителям. Но необходимо учитывать индивидуальные особенности коллектива, влияние на школу конкретных социокультурных факторов (трудно назвать это влияние положительным). Исходя из сложившихся обстоятельств, командный метод самый эффективный, т.к. он даёт возможность сотрудникам максимально реализовать свои творческие возможности. Конечно, очень трудно с авторитарного стиля управления перейти на педагогику сотрудничества, но необходимо. И если это получится, то можно смело реализовывать на практике любую педагогическую идею и применять разнообразные  педагогические технологии. 

     Создавать управленческую команду в нашей школе мы начали с обучения и повышения профессиональной квалификации сотрудников. Затем определили чёткие цели и задачи образовательного учреждения, которые нужно достичь. 

 При системном подходе к формированию команды мы опирались  на следующие принципы: все члены команды разделяют общие основополагающие ценности, а распределение ролей гармонично соответствует их личным и профессиональным характеристикам. Команда построена таким образом, чтобы сохранять свою результативность в долгосрочном периоде. Сплочённость команды зависит от системы коммуникаций и распределения влияния в группе, личных факторов, взаимоотношений между коллегами и успешного решения общих задач. Для успешной работы команды необходимо  её взаимодействие с остальным коллективом. К эффективным структурам можно отнести проектные группы, МО классных руководителей, малые педсоветы, организованные так, чтобы успех  команды зависел от работы остальных сотрудников. 

   Каждый член команды должен знать свои функции и чётко выполнять их. Для этого руководителю необходимо постоянно получать информацию о ходе работы, чтобы предупредить трудности и ошибки.

  При таком подходе к работе был сформирован коллектив единомышленников, создана атмосфера открытости, сотрудничества, внутренней сплочённости, содействия максимальному раскрытию потенциала каждого педагога (за редким исключением). Командная работа перспективна в плане достижения взаимопонимания, умения совместно преодолевать проблемные ситуации, конструктивно разрешать конфликты. Управленческая команда – это инструмент развития образовательного учреждения, предполагающий активное участие в управлении педагогического сообщества. Наличие такой команды задаёт тон в организации и является залогом её слаженной работы.

Ход дискуссии по притче Л.Н. Толстого «Балакирев»

(для 9-11 классов)

· Что помогло шуту Балакиреву избежать гнева царя?

· Какими чертами характера должен обладать человек, способный на такой поступок?

· В каком порядке по значимости вы расположите эти качества характера?

· Почему царь простил шута (оценил находчивость или нуждался в таком подданном)?

· Если бы вы были на месте царя, то?

· Какие подобные примеры из истории вы знаете?

· Что нужнее человеку: смелость или хитрость? 

